Седнева Т. В., учитель

МОУ Бабушкинской ООШ

Нестеровского р-на
Тема: Ступенька «Благочестие». Святой богатырь Илья Муромец.
Цель: Воспитывать основные нравственные качества через знакомство с жизнью Преподобного Ильи Муромца.
Задачи: 
- Показать на примере Ильи Муромца проявление любви к Отечеству земному как образец христианской жизни, возвышающей христианина к Отечеству Небесному.

 - Воспитывать патриотические чувства учащихся.
 - Способствовать формированию волевых компонентов личности через осознание христианской добродетели умеренности.

 - Развивать память, мыслительные операции, коммуникативные навыки и эмоционально-чувственную сферу личности.
 - Создать положительный эмоциональный фон, атмосферу добросердечности и взаимопонимания.
Оборудование:

·  Репродукция иконы Преподобного Ильи Муромца (из наглядного пособия).
·  Репродукция картины «Богатыри» В.Н.Васнецова.

·  Карточки (на доску) со словами: Родина, смелость, сила, любовь, умеренность, честь, верность, вера православная.

-  карточки для групповой работы (с. 44, задание 4).

- аудиозапись фрагмента второй симфонии А.Бородина «Богатырская», 1 часть (музыкальное пособие 1-го года обучения.

Ход урока

1. Присоединение.

На доску вывешивается репродукция  иконы Преподобного Ильи Муромца. 
Учитель: Сидит тихий монах у окна своей кельи, глядит в небо синее. Заливается в вышине жаворонок, а по небу плывут неспешно облака. И уносятся мысли старца вслед за облаками во времена стародавние.
(Звучит (фоном) аудиозапись фрагмента второй симфонии А.Бородина «Богатырская», 1 часть). 
Учитель (продолжает): Туда, где слышен звон мечей булатных, ржание лошадиное, громкие победные крики. Как давно это было. Время стерло из памяти лица друзей-ратников. Только раны старые не дают забыть битвы громкие, по ночам ноют. 
Колокол зазвонил... Наполнилось сердце тихой радостью. Смахнул монах слезу набежавшую. Пора…

Учитель: Как вы думаете, о ком идет речь? Кто изображен на иконе? (Святой старец, монах).
Как зовут этого старца, мы узнаем, когда отгадаем кроссворд.
2. Повторение материала предыдущего урока.

Кроссворд
1. Город, где произошло Крещение Руси. 

2. При каком князе произошло Крещение Руси. 

3. Догадайся, кому посвящены эти слова из русской летописи: «И плакался о ней сын ее и внуки, и люди все плачем великим... Она первая вошла в Царство Небесное от Руси. Ее славят все сыны русские, потому что и по смерти она молится Богу за Русь». 

4. Люди, которым Бог даровал благодать Святого духа. 

5. Церковное знамя.
6. Священное изображение Богоматери с воздетыми руками, молящейся Богу о спасении мира.
7. Сосуд, в который священник погружает человека во время таинства Крещения.
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Дети читают имя «Илья Муромец».
Учитель: Да, на иконе изображен монах Киево-Печерской лавры Преподобный Илья Муромец. Что вы  о нем знаете? 

(Дети вспоминают о воинских подвигах Ильи Муромца, известных им из былин).
З.Ресурсный круг.

Дети встают в круг.
Учитель показывает репродукцию картины В. Н. Васнецова «Богатыри».   

 – Вспомните, как звали богатырей? (Ответы детей). 
 – Представьте, что вы находитесь рядом с ними. Передавая картину по кругу, сначала скажите, что вы видите.
(Каждый начинает свой рассказ словами:«Я вижу...»)
 – А теперь подумайте, что вы можете услышать. 
(Каждый начинает свой рассказ словами: «Я слышу…»)

 – Что вы чувствуете?

(Каждый начинает со слов: «Я чувствую...)
4. Беседа.

Учитель: Как вы думаете, что защищали богатыри? (Ответы детей).
Учитель прикрепляет на доску карточку со словом «Родина».
 –  Какими качествами обладали богатыри – защитники Родины? (Ответы детей).
Учитель прикрепляет на доску напротив слова «Родина» карточки со словами: «смелость», «сила», «любовь».

Учитель:  Откуда вы узнали о богатырях, об их подвигах?  (Из былин).
Как сказывались былины? (Ответы детей).
5. Чтение стихотворения В. Рослякова (с. 39).
Учитель: О чем сказывает гусляр в былине? От чего предостерегает? (Ответы детей).
Как христиане ограждают себя от зла? (Святой молитвой). 
6. Чтение былины «Как Илья от Святогора меч получил» (с. 40-41).
 Учитель: Прочитайте былину и ответьте на вопрос: каким еще качеством обладал богатырь? (Умеренность).
Учитель прикрепляет на доску карточку со словом «умеренность».
 –  Что означает эта христианская добродетель? (Ответы детей).
 –  Как вы думаете, мы в нашей жизни должны проявлять эту добродетель? Почему?
7. Работа в группах (задание 4, с. 44).
Учитель организует общее обсуждение и дает экспертную оценку.

 –  Вспомните случай из вашей жизни, когда вы проявляли эту добродетель.

(Ответы детей, комментарии учителя).
8. Чтение былины «Илья Муромец и Калин царь» (с. 41- 43).
 –   Какие еще добродетели проявлял И.Муромец?
После чтения былины и ответов детей учитель прикрепляет на доску карточки со словами: «честь» и «верность».
9. Проблемное задание.
Прочитайте слова песнопения, которое поют в христианских храмах на праздник Пасхи (с. 43). Сравните их с последними словами былины и догадайтесь, что защищал богатырь?

После ответов детей учитель прикрепляет на доску карточку со словами «вера православная».
10.Чтение рубрики «Знаешь ли ты?» (с 43).
 – Что нового вы узнали об Илье Муромце?
Учитель: Богатырь Илья Муромец был прославлен не только ратными подвигами, он стал вести сражения за блага духовные. Со временем душа его все больше устремлялась к Богу, и он до конца дней своих молился Богу в Киево-Печерской лавре. У нас в области в поселке Борисово на территории пограничного института есть храм, построенный в его честь. Ведь Илья Муромец долгие годы был пограничником, стоял в дозоре на одной из застав. 

11. Изучение церковнославянской азбуки. 
Задание: Прочитайте слова и предложение на с. 45. Как вы понимаете смысл этого предложения? (Ответы детей).
Какое это имеет отношение к Илье Муромцу? (После воинских подвигов он посвятил свою жизнь Богу, стал монахом).
12. Итог урока.

Учитель обращает внимание детей на доску.

Почему Илья Муромец прославлен в лике святых одновременно как воин и как Преподобный?
(Как воин он обладал христианскими добродетелями, а став монахом, он приблизился к Богу, к Царствию Небесному).
Седнева Т. В., учитель
МОУ Бабушкинской ООШ

Нестеровского р-на

Тема: Ступенька «Надежда на Бога». Смеренный чудотворец.

Цель: Воспитывать основные нравственные качества через знакомство с житием Преподобного Сергия Радонежского.
Задачи: 
        - Раскрыть смысл заповеди Божией о христианском смирении как проявлении глубокой веры в Бога. 
        - Показать отражение христианских норм жизни в житиях святых, в объектах православной культуры (иконах, архитектуре).

        -  Познакомить с Троице-Сергиевой лаврой –  величайшим памятником духовной культуры России.
        -  Воспитывать патриотические чувства учащихся.
        -  Развивать мышление и речевые навыки учащихся.
Оборудование: 
        - Репродукции картин и икон (№ 44, 49 из наглядного пособия 3(4)-го года обучения, № 62, 85,88 –  1-го года обучения). 
        - Фотографии Троице-Сергиевой лавры. 
        - Карточки со словами на церковнославянском языке: «благослови», «благочестие», «преподобен». 
        - Карточки-опоры: «надежда на Бога», «смирение».
Ход урока
1. Подготовка к восприятию темы урока.
На доске – иллюстрация №62.

Учитель(социокультурный текст): Представьте себе (можно с закрытыми глазами) солнечный летний день. В тени под большим деревом стоит старец, облаченный в черные монашеские одежды. Рядом с ним – мальчик. Они о чем-то тихо беседуют. С надеждой вглядывается мальчик в доброе лицо монаха. Даже птицы умолкли, стих ветер. Все ждут чуда...
 – О каком событии идет речь? (Встреча отрока Варфоломея со старцем, чудесное научение грамоте).
 –  Кем стал мальчик Варфоломей? (Он стал монахом  и был прославлен в лике святых  как преподобный Сергий Радонежский).
 Сообщение темы урока.
Учитель: Сегодня на уроке мы узнаем еще об одной ступеньке, приближающей христианина к Богу, и о добродетелях, которые стяжал в своей земной жизни преподобный Сергий Радонежский.
2. Работа с иллюстрациями (на доске).
На доске иллюстрации: №48(4-ый год) – икона «Преподобный Сергий Радонежский в житии», №85 (1-ый год) – репродукция картины И. С. Глазунова «Князь Дмитрий Донской», №88 (1-ый год) – репродукция картины А. П. Бубнова «Утро на Куликовом поле» (фрагмент).

Задание: Установите связь между этими иллюстрациями и подготовьте по ним краткий рассказ. 

3. Чтение текста «Преподобный Сергий Радонежский» (с. 53-55).
Задание:  Окончите рассказ.

Ответьте на вопросы:
 – Чему учил христиан преподобный?

 – Что значит быть смиренным?

 – Как вы думаете, он обладал этой добродетелью? (Ответы детей).
Учитель прикрепляет на доску карточку со словом «смирение».

4. Анализ отрывка из жития святого преподобного Сергия Радонежского.

Вопрос классу: Какими еще добродетелями обладал преподобный Сергий?

Учитель читает текст: «Он имел нрав тихий, и кроткий, и смиренный, милостивый и добросердый, смиренномудрый и целомудренный, благоговейный, нищелюбивый».
«Равно бо любляше всех, и всем добро творяше, и ко всем любовь имеяше».

Дети называют добродетели преподобного Сергия: кротость, милость, добросердечие, смиренномудрие, целомудрие, любовь.
Учитель: Какая из названных добродетелей на ваш взгляд является главной? Почему? 

В результате обсуждения дети приходят к выводу, что это любовь, т. к. только на основе этой христианской добродетели могут проявиться все остальные.

Учитель подтверждает правильность вывода, еще раз зачитывая последнее предложение из текста.

5. Работа с иллюстрациями.
 Чтение по-церковнославянски слово «благослови» (карточка на доске).
Учитель: Зачем приезжал Дмитрий Донской к смиренному старцу? (За благословением).
На доску вывешивается иллюстрация № 49(4-ый год).
Задание: Рассмотрите иллюстрации на странице 54 (или на доске).

– Какое событие здесь изображено? (Благословение преподобным Сергием благоверного князя Дмитрия Донского на Куликовскую битву).

– У кого христиане просят благословения? (У священника, у родителей).
– Что означает слово «благословение»? (Благословение – помощь Божия).

Учитель вновь обращает внимание детей на иллюстрацию на доске и обращается к иллюстрациям  № 48, 85, 88.

– Как вы думаете, где  в этой цепочке иллюстраций можно разместить иллюстрацию, изображающую благословение преподобным Сергием благоверного князя Дмитрия Донского на Куликовскую битву? (Ответы детей).

–   Как вы думаете, помогло ли благословение преподобного Сергия  князю? Каким образом? (Надежда на помощь Божию вселила в сердце князя веру в победу).
На доску вывешивается карточка со словами «надежда на Бога».
6. Выполнение задания 5 на с. 58-59.
После ответов детей учитель подводит итог: 
Во всех делах и трудностях обращались святые за помощью к Богу и надеялись на нее. И в жизни мирной учили святые надеяться на Божию помощь.

7.  Чтение рассказа «Воскрешенное дитя» (с. 55-56).
Ответы на вопросы (стр. 56).
Чтение по-церковнославянски Заповеди Блаженства на с. 63.
8. Представление иконы (с. 57).
Задание: Прочитайте самостоятельно текст на стр. 56-57 и подготовьтесь
рассказать, что изображено на иллюстрации 117.
9. Чтение рубрики «Знаешь ли ты?» (с. 58).
10 . Путешествие по святым местам Руси.
Учитель: Вся земля Русская наполнилась слухом о святом старце, и до сей поры тянутся к  его обители вереницы его почитателей со всех сторон. Никто не уходит в обратный путь неутешенным.

– Как называется обитель, которую основал преподобный Сергий? (Троице-Сергиева лавра).
Сейчас мы с вами совершим воображаемое путешествие в эту обитель.
 – Как вы понимаете значение слова «лавра»? (лавра - большой монастырь, с несколькими сотнями монахов).

Любовь к монастырям вызвала у русских людей обычай паломничества. Люди с молитвой на устах шли в монастыри, чтобы найти помощь, утешение, поклониться святым. И окрепшие духом, просветленные, возвращались домой.

Рассмотрите иллюстрации на с. 60-61 и фотографии Троице-Сергиевой лавры на доске.
 –  Изменилась ли лавра за эти годы? (Ответы детей).
Прочитайте статью на с. 62 и ответьте на вопрос после текста.
11. Итог урока.
Учитель: Сейчас обычай паломничества возвращается в нашу жизнь. Тысячи верующих приезжают, приходят в монастырь, чтобы обратиться к монахам за советом и помощью, поклониться мощам святого.

Прочитайте слово (вывешивается карточка «благочестие»). 
 – Что означает это слово? (благочестие – это жизнь в вере,
жизнь по заповедям Божиим).

  – Можем ли мы сказать, что святой Сергий Радонежский  является для нас примером благочестия? Почему? (Ответы детей).

Прочитайте следующее слово («преподобен»).
Святого Сергия почитают именно как преподобного. 
Слово «преподобный» означает «подобный Ангелу».
Преподобный Иоанн Лествичник говорил: «Свет монахам – Ангелы, а свет для мирских (для нас с вами) – монашеское житие».
 –  Как вы понимаете эти слова?

 –  Какие добродетели приближают христианина к Богу?

Седнева Т. В., учитель

МОУ Бабушкинской ООШ

Нестеровского р-на

Тема: Ступенька «Веселье о Боге». Радостный старец.
Цель: Способствовать формированию позитивного мировосприятия на основе христианской радости.
Задачи: 
        - Раскрыть смысл христианской радости, показать ее проявления в жизни                 святого Серафима Саровского.

        - Сформировать представление о житийной иконе.

        - Познакомить с иконой Божией Матери «Умиление».

        - Продолжить знакомство со святыми местами России на примере Серафимо-Дивеевского монастыря.

        - Развивать память, мышление, речь.
        - Создать положительный эмоциональный фон, атмосферу добра и радости.
Оборудование: 
        - Иллюстрации: № 31 (1-ый год), № 50,51 (3-ий год).

        -  Фотографии Серафимо-Дивеевского монастыря. 

        - Опорная карточка со словом «прощение».

Ход урока
1. Повторение материала предыдущего урока.
Мнемотехника:
Монастырь, молитва, игумен,  князь, дружина, благословение, надежда, поле, битва, победа.
Учитель: О каком святом идет речь? (О святом преподобном Сергии Радонежском).
 –   Какое событие напомнила вам цепочка слов? (Благословение преподобным Сергием благоверного князя Дмитрия Донского на Куликовскую битву).
 –   Какими добродетелями отличался Сергий Радонежский? (Ответы детей).
2.  Работа с  иконой. Понятие «житийная икона».
На доске репродукции икон «Преподобный Серафим Саровский» (№ 31, 1-ый год) и «Преподобный Серафим Саровский в житии» (№ 51, 3-ий год).
Задание: Внимательно рассмотрите иконы. 
 – Какой святой на них изображен? (Святой преподобный Серафим Саровский).
 – Чем отличаются эти иконы? (На одной из них кроме изображения святого мы видим фрагменты событий его жизни).
 – Какие эпизоды жизни святого, изображенные на иконе, нам уже известны? (Ответы детей).
 – Как называется рассказ о жизни святого? (Житие).
Учитель: Такая икона называется житийной.
 – Как вы понимаете словосочетание «житийная икона»? (На иконе изображены события жизни святого, и когда на нее смотришь, то как будто читаешь житие).

3. Сообщение темы урока.
Учитель: Прочитайте название темы урока на доске. (Дети читают).

 Сегодня на уроке мы узнаем много нового из жития святого преподобного Серафима Саровского и вместе с ним поднимемся еще на одну ступеньку лестницы: «веселье о Боге».
Задание: Подберите синонимы к слову «веселье». (Ответы детей).
4. Работа с учебником.
Задание: Прочитайте рассказ «Христианское прощение» (с. 64 - 66).

Ответьте на вопросы на с. 67.
5. Беседа с элементами рефлексии.
Учитель: Вернемся к житийной иконе. Найдите  на иконе изображение случая, описанного в рассказе.
 – Чему христиане учились, читая житие святого? (Ответы детей).
Назовите самую главную добродетель, которую проявил преподобный Серафим в своей жизни. (Прощение).
На доску вывешивается карточка со словом «прощение».
Учитель:
Вспомните случаи из вашей жизни, когда вам удавалось простить
обижающих вас. Расскажите об этом. Это трудно было сделать? (Рассказы детей, комментарии учителя).
Учитель: Сотни, тысячи, десятки тысяч людей с разных концов России стали
приходить к старцу. Кто с просьбой помолиться за него, кто за советом, кто с
душевной болью. И он с любовью приветствовал всех и каждого со словами…
Прочитайте эти слова по-церковнославянски на с. 71.
 –  Почему преподобный Серафим Саровский всегда радостно встречал людей? (Он любил всех людей).
  – Кто научил его так любить людей? (Бог).
6. Знакомство с иконой Богородицы «Умиление».
На доску вывешивается репродукция иконы Богородицы «Умиление» (илл. № 50, 3-ий год).
Учитель: Рассмотрите репродукцию иконы на доске и на с. 65.
Подберите слова, которые подходили бы к иконе. Как бы вы её назвали? (Ответы детей). 
–  Как вы думаете, почему авторы учебника поместили эту икону именно в рассказе о преподобном Серафиме Саровском? (Дети высказывают свои предположения).
Учитель: Эта икона была в келье преподобного, и если вы внимательно рассмотрите житийную икону, то найдете её.

Преподобный Серафим Саровский был под особым покровительством Божией Матери – 12 раз Она являлась ему. Больных, которые приходили к нему, он мазал лампадным маслом от этой келейной иконы. А икону называл «Всех радостей Радость».

2 января 1833 года святой старец Серафим был найден в келье почившим на коленях в молитве перед иконой «Умиление».
7. Путешествие по святым местам.
Учитель: Сегодня мы совершим заочное путешествие в те места, где покоятся мощи преподобного Серафима. Для этого разделимся на 2 группы. 

1-ая группа – экскурсоводы. 
Ваша задача:

    1. Прочитать статью на с. 69-70.
    2. Составить маршрут экскурсии.

    3. Подобрать необходимые иллюстрации.
2-ой группе  необходимо составить правила поведения экскурсантов в святых местах.
Дети выполняют задания в группах, учитель помогает организовать работу групп. Затем каждая группа представляет свой проект. Учитель комментирует и дает экспертную оценку.
8. Итог урока.
Чтение учителем стихотворения на с. 68.
 – В чем же батюшка Серафим видел радость? (В служении Богу).
9. Домашнее задание.

 Задание 4 на с. 70.
Седнева Т. В., учитель

МОУ Бабушкинской ООШ

Нестеровского р-на
Тема: Ступенька «Страх Господень». Ходящие в путях Господних.
Цель: Воспитывать добродетель милосердия.
Задачи: 
          - Дать понятие о христианском покаянии, смирении и милости на  примере эпизодов жития святителя Николая Мирликийского. 
          - Познакомить с отражением жития святителя в памятниках иконографии, архитектуры.
          - Познакомить с традицией особого почитания Николая Чудотворца на Руси.
         - Воспитывать благоговейное отношение к святыне.
Оборудование: 
          - Чудотворные иконы святых (Серафима Саровского, Сергия Радонежского, Николая Мирликийского). 
          - Иллюстрация № 53.
          - Карточки со словами: «страх Господень», «вера», «любовь», «смирение», «покаяние», «кротость».
          - Каточки для групповой работы со словами пословиц.
Ход урока.
1. Беседа. Подготовка к восприятию темы урока.
На доске 3 иконы святых. 

Учитель:  Что объединяет эти иллюстрации? (Это иконы, изображения святых).
Эти иконы  называют чудотворными. Почему их так называют? (От них верующие люди по молитвам получают чудесную помощь и исцеления).
–  Кто из изображенных святых вам уже знаком? (Святой преподобный Сергий  Радонежский и Святой преподобный Серафим Саровский).
–  Как вы думаете, святые могут творить чудеса? (Ответы детей).
–  Они сами это делают или им кто-то помогает? (Они творят чудеса силой Божьей).
Учитель обращает внимание детей на  репродукцию иконы святителя Николая (илл. №53).
 Это икона святителя Николая Чудотворца с житием. 
Вспомните, что значит «с житием»? (С изображением фрагментов из жития святого).
2. Сообщение темы урока.
Слово учителя: Святой Николай стал особым покровителем земли Русской. В народе его ласково называют Николой Угодником. В его честь на Руси построено множество храмов, в которых есть чудотворные иконы с изображением Николая Чудотворца. Недаром в народе говорят: «Нет икон – как Никол», «От Холмогор до Колы – тридцать три Николы».
Сегодня на уроке мы узнаем, почему же святой, живший в III веке в Византии, так почитаем русскими людьми, чем он заслужил эту любовь, чем угодил Богу.

Прочитайте название темы урока на доске. 
– Что значит «страх Господень»? (Дети высказывают свои предположения).
3. Работа с учебником.

 Чтение рассказа «Учитель кротости и смирения» (с. 72-74).
Прочитайте 1-й абзац на с. 72.
– Что же такое в «страх Господень»? (Боязнь огорчить Бога).

– Что не дает христианам огорчить Бога? (Вера и любовь).
На доску вывешиваются карточки со словами «страх Господень», «вера», «любовь».
–  Какую добродетель старались воспитать в себе христиане, чтобы не огорчить Бога? (Смирение).
На доску вывешивается карточка со словом «смирение».
Учитель: А это легко – не огорчать Бога? Почему? (Дети рассуждают о склонности человека ко греху).

Учитель: Отгадайте загадку:
«Грязь смывает, душу к Богу возвращает». (Покаяние).
  –  О какой грязи идет речь? (О грехах).
Прочитайте рассказ до конца, ответьте на вопросы на с. 74.
4. Выполнение задания 1 на с. 74.
Учитель организует обсуждение и помогает детям прийти к выводу.

Учитель: Святые последовали за Христом в смирении и любви, в милосердии и молитве, в добрых делах и послушании.

Не случайно Святителя Николая называют Угодником Божиим.

– Чем он угодил Богу? (Тем, что любил Бога и людей, делал добрые дела).

Двери его дома были открыты для всех и каждого. Святитель был для сирот   – отцом, для нищих – питателем, для плачущих – утешителем.

5. Работа в группах.
Задание: Соберите из слов пословицу и объясните её смысл.
1-ая  группа: « Жизнь дана на добрые дела».
2-ая группа: «В беде не унывай, на Бога уповай».

Учитель организует общее обсуждение и дает экспертную оценку.
6. Представление иконы (с. 75).
Рассмотрите икону. 
– Что интересного или необычного вы заметили? (Икона находится на ветвях дерева).
Прочитайте название иконы. 
– Что значит «явление»? Как   вы думаете, почему икона святителя Николая явилась князю? (Дети высказывают свои предположения).
Чтение статьи «Николо-Угрешский монастырь» (с.75 - 76).
Учитель: Православные всегда с особой надеждой взирали на иконы Николая
Угодника, верили, что он не оставит, услышит, поможет, исцелит, защитит. И
надежды исполнялись, святитель молился о спасении жизней русских воинов, и о спасении русской души.
7. Выполнение задания 3 на с. 76.
Учитель: Наверное, нет в России города, где не было бы особых местных сказаний, преданий, связанных с именем святителя Николая. На Руси его называли Миколой Милостивым. Почему? 
Ответ на этот вопрос вы найдете, прочитав русскую народную сказку «Савелий Богатый и Микола Милостивый» на с. 76.

 Ответьте на вопросы на с. 79.
8. Итог урока.
Выполнение задания 5 на с. 80. 
В результате обсуждения дети приходят к выводу о том, что добродетель милости помогает человеку подняться в Царствие Небесное.
9. Домашнее задание. 
Задание 4, с. 79; задание 6,с. 80.














































































